

“来中国当大使，我很激动！”

——访博茨瓦纳驻华大使莫图西·帕拉伊

海外网 毛莉 任天择

非洲大陆“小康之国”、“钻石之国”……位于非洲南部的博茨瓦纳，今年恰逢与中国建交45周年。

“博茨瓦纳在世界很多国家都设立了大使馆，而驻华大使馆是其中最大的使馆之一，这说明博茨瓦纳高度重视发展对华关系。来中国当大使，我很激动，也深感使命在身。”博茨瓦纳驻华大使莫图西·帕拉伊近日接受人民日报海外网采访时，回顾45年来博中关系的友好交往史，畅谈对两国关系发展的美好期待。



博茨瓦纳驻华大使莫图西·帕拉伊近照。

海外网 付勇超摄

对焦裕禄的故事“深受震撼”

到中国当大使近3年来，帕拉伊用自己的方法观察这个“让他大开眼界”的国家。帕拉伊喜欢像普通人一样去逛商场，他说：“我和大使馆的同事都喜欢和中国人打交道，中国人热情好客让我们觉得很温暖。”在深入“毛细血管”了解中国社会的过程中，帕拉伊惊叹于中国发展的速度，尤其是高科技领域成就。“中国在高铁、航天、医药等很多领域都很先进，我希望有一天博茨瓦纳也可以发展成中国这样。”

谈起走访中国各地印象最深刻的经历，帕拉伊出人意料地谈到了参观焦裕禄同志纪念馆之行。焦裕禄短短的42年生命不仅感动了历代中国人，也让帕拉伊这样行走世界的外交官钦佩不已。“我去过很多国家，见过很多人，但焦裕禄的故事给我留下了极其深刻的印象。焦裕禄是如此坚毅，如此无私，总是牵挂人民而忘了自己。”帕拉伊说，“我参观后深受震撼！”

对中国的了解越多，帕拉伊就越被中国人的精神感动。中国人历时10年，在太行山的绝壁之间凿出一条“人工天河”的红旗渠，这让他感慨不已：“中国人这种自强不息、顽强奋斗的精神，非常鼓舞人心。”在井冈山，帕拉伊了解到艰苦卓绝的中国革命史，看到中国人在艰难困苦环境中战胜一切困难的非凡勇气，“我为这些伟大的中国故事感动”。

“中国援助对我们意义重大”

帕拉伊不仅感动于在华的所见所闻，也被中国不远万里支援博茨瓦纳的情谊触动。迄今为止，中国已经连续派遣15批约500名医务人员到博茨瓦纳服务，治疗博茨瓦纳患者总人数超过200万。

“我知道中国医疗资源也很紧张，对中国的援助我们心怀感激。”帕拉伊说，“博茨瓦纳国家很小，我们很难培养足够的医学人才满足人民需求，中国的援助对我们意义重大。现在还有不少博茨瓦纳学生在中国学医，希望他们早日学成回国。”

医疗援助只是两国合作的一个缩影。多年来，中国以实际行动支持博茨瓦纳发展经济、改善民生，先后在博茨瓦纳开展翻新铁路、建造住宅、兴建小学等40多个援助和合作项目。这些援助和合作项目成果的照片挂满了博茨瓦纳驻华大使馆的每个房间，帕拉伊说：“每一幅照片背后都有一个博中友好交往的生动故事。”

帕拉伊特意走到一张大坝照片面前介绍说：“这是中国企业承建的图尼大坝，它是博茨瓦纳第四大水库。”博茨瓦纳是一个典型的内陆国家，大部分地区干旱少雨。对博茨瓦纳人来说，下雨就等于下金子。博茨瓦纳的货币叫“普拉”，而普拉正是当地语“雨水”的意思。落成于2013年的图尼大坝不仅解决了博茨瓦纳东部14个村庄的生活和农业用水，大坝的水资源还被并入博茨瓦纳“北水南调”输水管网中，以解决博茨瓦纳工业发达的南部地区水资源短缺困境。在图尼大坝照片的说明中，有这样一句话：“它是博茨瓦纳的国家关键工程。”

纳是一个典型的内陆国家，大部分地区干旱少雨。对博茨瓦纳人来说，下雨就等于下金子。博茨瓦纳的货币叫“普拉”，而普拉正是当地语“雨水”的意思。落成于2013年的图尼大坝不仅解决了博茨瓦纳东部14个村庄的生活和农业用水，大坝的水资源还被并入博茨瓦纳“北水南调”输水管网中，以解决博茨瓦纳工业发达的南部地区水资源短缺困境。在图尼大坝照片的说明中，有这样一句话：“它是博茨瓦纳的国家关键工程。”

“把博茨瓦纳牛肉卖到中国”

“我为目前两国合作的成就高兴，也希望两国关系取得更大进展，在政治、经济、文化等各领域全方位加深与中国的合作。”对携手走过45年的博中关系，帕拉伊期盼殷殷。

中博贸易总额已从上世纪80年代初的不到50万美元跃升至2019年的近3亿美元，增长近600倍；但帕拉伊并不满足于此，他希望博中经贸合作能扩大到更广泛领域。

帕拉伊说，农业是很多博茨瓦纳人赖以生存的基础性产业，但目前博茨瓦纳的农业现代化水平还不高，希望通过与中国的合作提升博茨瓦纳农业发展水平。“2018年莫克维齐·马西西总统访华后，博中两国在很多领域的合作加速推进，我们正在探讨将博茨瓦纳牛肉出口到中国的可行性。”

为改变经济发展主要依赖钻石业的状况，从20世纪80年代后期开始，博茨瓦纳政府开始推行经济多元化政策。“我们不想只卖钻石，也想升级产业，造福更多博茨瓦纳人民。”帕拉伊高兴地说，“在过去一年多我们有很多机会到中国不同省市推介博茨瓦纳，非常欢迎中国企业到博茨瓦纳投资。”

大使说

中国战“疫”展现强大动员力

莫图西·帕拉伊

博茨瓦纳人民对中国在抗击新冠肺炎疫情中遭受的一切感同身受。我们高度赞赏中国在抗击疫情过程中展现的强大动员力以及中国医护人员体现的英勇无畏。在这个艰难时刻，我们祝愿中国人民保持力量与勇气，我们相信中国人民终会克服困难，我们同中国和中国人民站在一起。

1975年1月6日，博茨瓦纳和中国正式建立外交关系。45年来，博茨瓦纳和中国致力于加强两国关系，合作覆盖基础设施建设、金融优惠贷款与无偿援助、医疗援助和技术合作、文化体育交流等广泛领域。此外，博茨瓦纳和中国在贸易投资领域也有良好合作。

两国领导人高度重视两国关系发展。博茨瓦纳开国总统塞雷茨·卡马在1976年访华，前总统马西雷、莫哈埃均多次访华。特别是2010年习近平访问博茨瓦纳，2018年莫克维齐·马西西就任总统后对华进行国事访问并出席中非合作论坛北京峰会，为双边关系健康稳定发展奠定了坚实的政治基础。

建交45年，博中两国相互理解和尊重，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。博茨瓦纳是首批支持中国恢复联合国合法席位的国家之一，博茨瓦纳坚定不移支持一个中国原则。

博茨瓦纳和中国的合作深深扎根于教育领域。在中国政府提供的全额奖学金支持下，许多博茨瓦纳学生在中国的高等院校学习。博茨瓦纳留学生在华学习的采矿工程、油气工程、医学、精算等专业，对博茨瓦纳发展都至关重要。这是中国政府对博茨瓦纳青年教育的宝贵支持，将有助于博茨瓦纳实现发展目标。而中国提供的诸多教育设施也是一项有价值的投资，将确保博茨瓦纳的教育质量。

中国还持续向博茨瓦纳派遣医疗队，囊括放射科、肿瘤科、眼科、泌尿科、牙科等领域。具备高度专业化水平的中国医疗队，对博茨瓦纳健康卫生事业给予巨大支持。目前，我们正在准备迎接今年3月抵达博茨瓦纳的第16支医疗队。

博茨瓦纳还与其他非洲国家一同在中非合作论坛机制下与中国展开合作。博茨瓦纳充分意识到中非合作论坛的重要性。2018年，马西西总统率博茨瓦纳代表团出席了中非合作论坛北京峰会，53个非洲国家的代表出席了会议，他们有共同目标：加强与中国的联系，强化与其他非洲国家的联系，以及实现本国国民的发展愿景。

无论是中非合作论坛机制还是“一带一路”倡议，都致力于推动发展合作，有利于改善基础设施建设和促进各国之间的互联互通。正是在中非合作论坛机制下，博茨瓦纳多个项目受惠于优惠贷款与无偿援助。为确保充分落实各领域合作，博中经贸联委会第一次会议于2019年5月举行。博茨瓦纳人民和中国人民的共同目标是把历经45年的友谊纽带拉得更紧。

(作者系博茨瓦纳驻华大使)



采访手记



博茨瓦纳驻华大使馆摆放的“天宫一号”模型。海外网 赵壹晨摄

大使是“中国科技迷”

赵壹晨

非洲南部的内陆国家博茨瓦纳，被誉为“非洲不为人知的骄傲”。近日，“我在中国当大使”栏目组走进博茨瓦纳驻华大使馆，与这个看似遥不可及的国家进行了一次亲密接触。

大使馆工作人员热情地将我们迎进会客厅，还未坐定，厅中陈设便吸引了我们的注意。鸵鸟蛋上绘有精美图腾、野生动物木雕栩栩如生、草编盘子充满浓郁非洲风情……各种摆件令人眼前一亮。工作人员还拿出一串植物种子制作的装饰品，轻轻摇晃可以发出“沙沙”的响声，讲到兴起，他将饰品绑在腿上，跳起了博茨瓦纳特色舞蹈。

除了特色工艺品外，最令人惊讶的还是会客厅中随处可见的“中国高科技”。大使馆中摆满了代表中国科技成就的各种模型，从高铁到火箭应有尽有。尤其是近几年中国航天科技的精彩时刻，方寸之间尽收眼底。这个房间，俨然一座微型“中国科技博物馆”。

大象木雕旁，摆放着的是长征五号运载火箭模型，它被中国网友亲切称为“胖五”；房间正中，是天宫一号与天宫二号的对接模型；中国首辆月球车“玉兔号”，也在博茨瓦纳驻华大使馆留下了自己的“足迹”。除此之外，中国高铁、C919商用飞机等模型，也被摆在会客厅的各个角落。

当我们询问博茨瓦纳驻华大使莫图西·帕拉伊为何如此着迷中国科技时，大使笑答：“我们关心的不仅仅是月球车、空间站本身，更是中国高科技发展给世界带来的深远影响。例如在气象、环境等方面，中国航天科技的发展可以帮助包括非洲国家在内的更多国家获得可靠数据和信息。”

从大使馆收集的中国高科技产品各种模型中，还可以看到大使推动博中两国科技合作的期盼。在采访中，大使指着身后的和谐号动车模型说：“我们已经派人来北京考察，希望今后与中方达成高铁项目的合作。”

博茨瓦纳驻华大使馆的见闻，事实上也印证了“我在中国当大使”栏目组迄今访谈40多位驻华大使后得出的总体印象——科技已成为中国的新名片。例如，葡萄牙驻华大使杜傲杰表示，中国有高铁，有不输于西方的先进技术，中国第一件让他震惊的事就是中国先进的科技发展水平。日本驻华大使横井裕表示，在人工智能、物联网、大数据将要改变世界的时代，数据将是新的附加价值源泉，中国在这个领域拥有先进技术。

长期以来，国际社会对中国的了解主要集中在文化、经济等固定几个领域，而科技为世界认识新时代的中国提供了一个重要的新角度。



博茨瓦纳传统舞蹈。

博茨瓦纳驻华大使馆供图

“小康之国”不只有钻石

国家人文地理

博茨瓦纳是南部非洲重要国家，自然景观独特，人民友好淳朴。自独立以来，博茨瓦纳逐步探索出一条适合自身国情的发展道路，政局长期稳定，经济持续发展，社会安定有序，成为非洲大陆有名的“小康之国”。

博茨瓦纳东部和东北部与津巴布韦相连，



博茨瓦纳奥卡万戈三角洲的斑马群。博茨瓦纳驻华大使馆供图

南部和东南部与南非接壤，西部和西北部与纳米比亚毗邻，东北与赞比亚交界。博茨瓦纳中部和西南部为卡拉哈里沙漠，占全国总面积的70%；东南部为丘陵地带；西北部的奥卡万戈为内陆三角洲；北部乔贝河流域河渠交错，植被相对茂密，大量野生动物栖息于此。在《孤独星球》发布的《2016年最棒的旅行》中，博茨瓦纳位居“最值得去的国家”榜首，被称为“非洲不为人知的骄傲”。

博茨瓦纳最著名的符号就是钻石，钻石开采业是博茨瓦纳的国家经济命脉，博茨瓦纳也成为世界钻石产业的重要中心之一。钻石带来了滚滚财富，也深刻改变了这个国家的命运。博茨瓦纳依靠“钻石经济”，于1974年摘掉“最贫穷国家”的帽子。2015年，博茨瓦纳发现了一颗重达1111克拉的宝石级钻石，这是100年来人类开采到的第一枚超过1000克拉的钻石。

随着多元化经济政策的实施，旅游业也成为博茨瓦纳发展的重要方向。博茨瓦纳大片国土被野生动物保护区覆盖，大量野生动物在其中自由生长、繁衍。乔贝国家公园以数量庞大的大象群而闻名，因此博茨瓦纳也被称为“万象之国”，游客还可以在公园进行野外帐篷体验，近距离接触大自然；广阔的卡拉哈里沙漠上，狮子、豹子、长颈鹿、羚羊、斑马等野生动物在此生生不息；莫雷米野生动物保护区孕育了近500种鸟类，是鸟类的天堂。

博茨瓦纳拥有悠久的养牛历史，被誉为“牛的国度”。畜牧业是博茨瓦纳国民经济的支柱产业之一，也是农民的主要收入来源。牛是博茨瓦纳人财富和地位的象征。结婚时男方要向女方送牛作为彩礼，最少要2头牛，多的可超过20头，但必须是双数才行。

(海外网 赵壹晨整理)